

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история Филоновой Алины Борисовны «Женщины Марийской АССР в годы Великой Отечественной войны (1941–1945)»

Диссертационное исследование А.Б. Филоновой, в котором впервые комплексно рассматривается вклад женщин Марийской АССР в Победу в Великой Отечественной войне, посвящено актуальной теме. Сохранение исторической памяти о подвиге советского народа, в том числе женского населения, в войне является одним из важнейших направлений государственной политики и общественного запроса. Особую значимость заявленная проблематика приобретает в связи с подготовкой к празднованию 75-летия Победы советского народа над немецко-фашистскими захватчиками.

Судя по содержанию автореферата, исследователь провел большую работу с различными историческими источниками, в основном архивными материалами, значительная часть которых впервые введена в научный оборот. Структура диссертации тщательно продумана и подчинена исследовательской логике. Работа состоит из введения, трех глав, разделенных на параграфы, заключения, списка использованных источников и литературы, приложения.

Во введении автор обосновал актуальность избранной темы, определил объект и предмет исследования, очертил территориальные и хронологические рамки, проанализировал степень изученности проблемы и ее источниковую базу, обозначил цель и задачи, показал научную новизну, практическую значимость работы, раскрыл ее методологическую основу.

В первой главе соискателем рассмотрен вклад женщин Марийской АССР в развитие сельского хозяйства, промышленности, образования, науки, здравоохранения и культуры. Диссертант справедливо полагает, что женщины самоотверженно трудились на всех участках народного хозяйства, благодаря чему республика своевременно поставляла стране и фронту сельскохозяйственную и промышленную продукцию, лесоматериалы и другие изделия.

Во второй главе анализируется материально-бытовое положение женщин Марийской АССР, проблема материнства и детства, деятельность женского населения республики в организации помощи фронту, эвакуированным и семьям фронтовиков. Автор особо подчеркнул, что материально-бытовое положение женщин в течение всей войны оставалось тяжелым. Однако, несмотря на трудности, они стремились оказать посильную помощь фронту.

В третьей главе показана служба женщин Марийской республики совместно с советскими солдатами на фронтах войны во всех видах войск и под-

разделений Красной Армии, а также повседневная их жизнь в суровых военных условиях. А.Б. Филонова на конкретных примерах показывает многочисленные неудобства и лишения, специфические бытовые условия, с которыми столкнулись женщины на фронтах боевых действий.

В заключении автором сделаны аргументированные выводы диссертационной работы, отмечено, что в тяжелейшие годы испытаний женщины Марийской АССР вместе со всей страной внесли достойный вклад в Победу советского народа в Великой Отечественной войне.

Анализ автореферата позволяет утверждать, что он отражает основные положения работы и ее выводы, а также показывает хорошее владение автором научными принципами и методами работы, профессиональное умение анализировать и систематизировать источники.

В качестве пожелания, на наш взгляд, в автореферате следовало бы подчеркнуть роль женщин Марийской АССР в развитии лесного хозяйства, их участие на лесоразработках, сплаве леса, а также на восстановлении разрушенного Сталинграда.

В целом, проведенное исследование на тему «Женщины Марийской АССР в годы Великой Отечественной войны (1941–1945)» в полной мере обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью, соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а соискатель Филонова Алина Борисовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент, профессор кафедры теории и истории права и государства Волгоградской академии МВД Российской Федерации

 В. А. Поляков

Автор отзыва: Поляков Вячеслав Александрович, доктор исторических наук, доцент.

Место работы: Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградская академия Министерства внутренних дел Российской Федерации».

Должность: профессор кафедры теории и истории права и государства «Волгоградской академии Министерства внутренних дел Российской Федерации».

Почтовый адрес: 400089, г. Волгоград, ул. Историческая, 130

Тел.: 8 (442) 31-41-75

e-mail: vavpoliakov@rambler.ru

16.03.2020 г.

